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Jtoua par/umerie şi Droguerie /Medicinală 
T6 MA B^ĂTULESeil

guourescl. calea Grlvlţel No. 145 (lîqjâ Gara de Nord) Bucuresci

Oferă onor. sale clientele parfumurl din cele mal renumite fabrici fran
ceze, ruse, germane şi engleze; pudre de orez, depilatore şi sapone alese, 
briliantine, superbe colorante pentru păr, diferite loţiunl, apă de colonia, de 
lavande, de verveine şi portugal, etc., ape şi pome(Ji de quinquina parfu
mate, Capilarine, col-cream, de la princesse şi cosmetice higienice, piepţini 
fini, Odol, perii, paste pentru dinţi, thermometre pentru baie şi diferite feluri 
de bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete

Articole pentru menagiă, ca : ceaiuri, cafea şi cacao in sămânţă şi pulbere 
făină lactată Nestlâ, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
monade, romuri şi cognacurl, esenţe pentru conserve alimentare, Sifdne cu 
cari se prepară ape gazâse, alcool şi sistematice maşine pentru spirt denatu
rat, ape minerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri «Zackerlin», 
carboral, borax, acid borio, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiQ, salol şi chi
nine, etc. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru 
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină ameri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, câră şi 
slrmă pentru parchete, etc.

Diferite ierburi alese, rădăcini, sedrţe, frunze, flori şi seminţe pentru câiuri, 
in şi muştarurî, precum şi felurite uleiuri vegetale şi animale, c a : unt de 
cocos, de in, de ricin şl amigdale şi curat uleia din ficat de morun pentru 
cura de drnă, etc.

Multe specialităţi farmaceutice române, franceze şi germane.
Bogat asortiment de cauciucărie şi pansamente cum instrumente şi acce

sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Optioei şi Dentisticei, 
c a : vată şi tifdne, guthapercha şi muşamale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectdre şi sistematice irigat6re pentru M6şe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberdne, ploscî şi lighdne de porţelan, specule, aţă de mătase 
şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatdre, bandage şi cercuri herniare, cor
sete elastice pentru domno şi ciorapi pentru varice, tuburi stomachale, pul- 
verisatdre şi vaporisatdre, preservative, suspensdre thermometre maximale 
cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminia platină, faianţă şi por
celan, ochelari, forfeci şi cleşti.

Acâstă Droguerie are organizat un servicii! special pentru ducerea acasă 
a obiectelor cumpărate saă comandate lu capitală, cum şl un serviciu de 
expediţie deosebit pentru provincie.

Pentru d-niî profesori şi profesdre, institutori şl institutdre, învăţători şi 
invăţătâre, cum şi pentru toţi abonaţii revistei «Albina» cari vor presentâ 
alăturatul cupon, se vor face preţuri scăcjuto la t6te articolele trebuitdre.

Cupon de reducere pentru 
„Albina"
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Enciclică pastorală dată cu prilejul sfintelor Pasci din anul mântuire! 1904.

D in m ila  lu i Dumnezeu, Episcop al «Dunăreî-de-jos» tu- 
tulor cucernicilor preoţi şi diaconi, şi tutulor bunilor creş
t in i  d in  acesta dc D um nezeu păzită  Eparhie, har şi pace 
de la Dom nul nostru Iisus Christos, ia r de la smerenia  
Nostră bine-cuvîntare.

încă câte-vâ cjile şi vom ajunge Sfintele Pascî, când lumea 
creştină prăznuesce cea mai mare şi cea mai strălucită serbă- 
tore dintr’un an, adică: învierea Domnului nostru Iisus Christos.

Ţoţî omenii se pregătesc pentru primirea «învingătorului 
morţii» ; şi bogatul şi săracul se simt mai liberi de grijile lu- 
mescî, şi bătrânul gârbovit de povara anilor ca şi tînărul vioiu
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în florea vârsteî, toţi, cu unul şi acelaş dor pentru curăţirea pă
catelor, cu una şi aceeaşi ardore creştinescă pentru apropierea 
prasnicului «Sfintei în v ie r i» a Domnului, se întâlnesc pe pra
gul bisericeî, unde intrând ascultă cu luare aminte stînta slujbă. 
Muma cea bună, cu copiii curaţi, îmbrăcaţi in haine de sSrbă- 
tore, îi îndreptă pe drumul ce duce la biserică şi inchinându-î 
pe la sfintele icone, îi pregătesce pentru sfânta împărtăşire.

Totă lumea în săptămâna cea mare, cete, cete, merge sera 
la denie unde mai ales în «Joia cea mare» când se citesc cele 
12 evanghelii, cu umilinţă ascultă Dumnetjeescile şi cele după 
urmă poveţe, pe care Bunul învăţător le-a dat apostolilor lui, iar 
printr’înşii întregului nem omenesc. Aceste învăţături se pecetlu- 
îesc prin porunca cea nouă de «a ne iubi u n ii pe alţii-»;—şi 
cu inima sdrobită de durere ascultă chinuitorele patimi, precum: 
batjocuri, loviri, sculpări, încununare cu spini, răstignirea pe 
cruce şi în fine, îngrozitorul sfârşit al Aceluia  ce a făcut pre om.

Apoi, Vineri nopte, tot poporul adunat la biserică cu ochii 
plini de lacrimile umilinţiî, însoţesce sf. Epitaf la ocolirea bise
ricii şi depunerea în mormînt a Mântuitorului,—fapt cutremură
tor, care ne aduce aminte despre starea de răutate, care stă- 
pânia lumea şi despre întunecimea minţii omenesci, care uitase 
pe adevăratul Dumnezeu.

încă câte-vâ căsurî şi totul se schimbă ; căci în noptea 
sf. Pascî, creştinii în mâni cu lumînărî aprinse, măresc pe Dom
nul, cel ce prin puterea sa Dumnecjeescă, înviind din morţi, a 
sdrobit puterea morţii şi a înlăturat întunericul care apăsa asu
pra lumei.

In adevăr, o altă lume, alte idei, alte cugetări!
In locul cântărilor bisericesc! duiose şi mişcătore până la la

crimi, acum se întoneză triumfătorul imn prin care ne vestesce 
că: « Christos a în v ia t clin m orţi cu morleapre mârte călcând  
şi celor din m orm în turi via ţă  dăruindu-le». Faptul acesta 
revarsă în inimele tutulor o aşa duhovnicescă bucurie în câttoţî 
voioşi se întorc purtând în mâni luminări aprinse, spre a lumină 
casele cu lum ina  adevărurilor creştinesc!, cari asigură fericirea 
omenirel aici şi în cea laltă viaţă.

Acesta este şi motivul pentru care moşii şi strămoşii noştri, 
când se reîntorceaă la casele lor cu lumini aprinse de la lum i- 
natu l p rasn ic  a l Invierei, îşi însemnaţi cu semnul sfintei 
cruci cei patru pereţi ai casei.

Din (Jiua sfintei şi minunatei învieri, şi până la înălţarea la 
cer a învingătorului morţii—Iisus Christos—, salutarea cu care 
creştinii se întâmpină între ei, nu mai este cea obicinuită, ci 
fie-care vestesce că «Christos a în v ia t /> şi toţi răspund cu o 
deplină convingere că Christos, «adevărat a în v ia t.»—Şi câte 
multe alte deprinderi şi frumose obiceiuri creştinesc! şi strămo- 
şesci împodobesc aceste cjile strălucite ale Invierei Domnului, 
pe cari noi creştinii trebuie să le păstrăm cu cea mai mare 
sfinţenie.
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Dar, iubiţii mei fiî în Domnul, în nespusa bucurie ce simţim, 
la sărbătorea strălucitei învieri a Mântuitorului, ia parte nu nu
mai întrăga suflare omeneseă, dar şi întrega fire cerâscă şi pă- 
mîntescă, căci învingătorul morţii cel înviat, este Făcătorul şi 
Stăpânitorul şi al lume! celei cerescl şi ale celei pămîntescl.

Ore nu ne aducem aminte din SI. Evanghelie că îngerii s’aO 
bucurat şi aii fost cel dintâi cari aii vestit femeilor mirono
siţe învierea mântuitorului?

Învierea Mantuilorulul.

Ore nu simţim cu toţii că bucuri i nostră pare a o împărtăşi 
şi sorele care începe a-şî trimite radele sale mal luminose şi 
mal căldurose către noi?

Ore nu observaţi că cu învierea Domnului, reînvieză în
trega fire?

Căci odată cu slintele Pasci, sosesce şi dulcea primăvară cu 
ale el frumuseţi. Ea ne aduce primele floricele ce preînchipuesc
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curăţenia vieţeî creştinesc!, din care culegând, le depunem pe 
mormîntul Domnului.

Da, frumosa primăvară ne întăcişeză două ide!, două învăţă
minte vrednice de totâ luarea aminte din partea nostră:

I) Ne învăţăm a crede cu tărie că va fi o reînviere a nostră 
a tutulor, dată nouă în har prin învierea din morţi a Domnului 
nostru lisus Christos ; şi al

II) Cu venirea primăverei, când întrega fire îşi reînoesce faţa 
prin tainica şi firescă funcţionare a legilor puse de Dumnezeu, 
în puterea cărora şi iarba, şi pomii, şi pădurile şi multe vietăţi, 
care în timpul erneî, sciţi, că aii lost ca într’un somn, acum — 
totul desprimăvârându se—se trezesc, se ridică cu vioiciune că
tre o nouă viaţă, simbolisând munca firescă pusă de Dumnezeii 
ca o lege şi ca condiţiune neapărată pentru viaţă.

Şi în adevăr, întinsele câmpii şi frumosele plaiuri ale scumpei 
nostre ţări, care prin a lor firescă muncă încep a se îmbrăcă în 
haina primăverei, ne înfăţişâză o aşa privelisce dătătâre de viaţă, 
în cât în chip firesc ne chiamă şi pe noi la o nouă viaţă şi deci 
către o nouă muncă.

A munci în ori ce fel este o cerinţă a lirei omenesc!. A munci 
este o trebuinţă firescă a vieţii; de aceea şi Si. Apostol Pavel 
în una din epistolele sale poruncesce: că «cel ce nu muncesce 
să nu mănânce». Observaţi că nimic nu există în lume fără să 
muncescă, căci unde nu este muncă acolo nu este adevărată 
viaţă. Priviţi tote vietăţile de pe pămînt, cercetaţi modul lor de 
viaţă, şi vă veţi convinge că tote viază şi se mişcă în puterea 
legeî muncei. Munca lor însă se mărgiuesce numai în a se nutri. 
Omul, şi numai el, ca fiinţa cea mai desăvîrşită de pe pămînt, 
ca cel ce este corona tuturor creaturilor, viază şi muncesce nu 
nu numai pentru a se nutri pe sine şi pe ai săi, ci el mun
cesce într’un scop mai măreţ şi mai înalt: binele apropelui 
şeii, binele nem u lu i seu şi al ţârei sale.

Munca omenescă este de două feluri: muncă fisică sau tru- 
pescă şi muncă intelectuală sau sufletescă.

Să vedem ce este munca fiisică sau trupescă?
Ea este încordarea şi punerea în lucru a puterilor nostre tru

peşei, cu scop ca prin ea, să putem trage folose trebuinciose 
vieţeî nostre ca omeni, ca soţi şi părinţi de familie, ca creş
tini şi ca cetăţeni.

Munca fiind cea dîntâiu necesitate pentru buna stare a fami
liei, să cercetăm, iubiţii mei fii în Domnul, cum soţii creştini,— 
bărbatul şi femeea — potrivit lirei lor dată de Dumnezeu, tre
buie să-şi împartă munca pentru înflorirea şi buna stare a fa
miliei lor.

Bărbatul şi temeea, ca soţi, sunt datori de a se iubi şi a se 
respectă unul pe altul; de a se îngriji şi ajută la tote păsurile 
şi nevoile lor, şi de a munci împreună pentru bunul traiu al 
căsniciei şi pentru propăşirea gospodăriei lor.

Cu cât legătura căsătoriei între soţi este mai tare şi ferită de
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orî-ce turburărî, cu atât şi fericirea vieţii lor—pe cât e posibil 
în acestă lume—le este garantată, fie chiar în cele mai grele 
împrejurări.

Bărbatul care este capul familiei, are datoria de a munci şi 
a se îngriji pentru întreg i familie, ca cap al ei.

Femeea, atât ca soţie cât şi ca mumă, este datore de a munci 
pentru buna stare casnică, anume : să se îngrijesoă cu multă 
sîrguinţă pentru curăţenia casei. Cea d'intâiu datorie a unei femei 
vrednice este ca casa ei să fie tot-de una curată, aerisită şi îm 
podobită cu lucruri făcute de însuşi manile ei, mai ales la ţară. 
Pânzeturile de tot felul pentru tote trebuinţele casnice, stolele, 
împletiturile şi orî-ce alte ţesături pentru îmbrăcăminte să fie 
îndelitnicirile casnice cele mai de sâmâ ale unei bune şi har
nice femei. Atragem deosebita luare aminte asupra acestor da
torii ce se impun femeii românce, întru cât, din nenorocire, 
aceste vechi îndeletniciri casnice ale străbunelor nostre, au înce
put a fi părăsite. în locul pânzeturilor de casă, astăcjf se cum
pără pânzeturi streine, ceea-ce este o pagubă pentru ţara nostră, 
şi este un fapt de puţină laudă pentru femeea româncă din vre
murile de astăzi.

Acesta este aşa numita muncă a femeeî pentru întreţinerea 
casei.

Nu trebue însă să se uite că femeea ca mumă are o sfintă 
datorie de împlinit şi o pricepută muncă de desfăşurat şi în ceea 
ce privesce erescerea şi eclucaţiunea copiilor. In acestă privi
nţă, precum curăţenia casei, tot ast-fel se impune lemeeî şi grija 
pentru curăţenia copiilor; sciut fiind, că copiii curaţi vor fi 
tot-de-un a sănătoşi, vioi şi vor cresce mari şi voinici. Copiii vor 
fi feriţi de a veni în atingere eu cei bolnavi, când — ferescă 
Dumnezeu — se întâmplă, boli molipsitore în sat. Şi în caşul 
când unul din copii se îmbolnăvesce, mama este datore de a 
vesti pe preot, de la care va primi slaturî, iar în caşuri grave, 
viind medicul va asculta de poveţele acestuia.

Sfînta nostră biserică în fie-care <]U la slujba sfintei leturghii 
ne îndemnă să cerem de la Dumneijeu înger de pace care să 
fie păzitor, precum sufletului tot aşa şi trupului nostru. Cu alte 
cuvinte precm suntem îndatoraţi de a ne îngriji şi a ne păstra 
sufletul nostru curat şi nepătat de păcat, tot aşa avem datoria 
de a ne îngriji şi a ne păstră trupul nostru curat şi ne atins 
de bole : pentru că şi sufletul şi trupul sunt făcute de Dumnezeu.

Când copilul începe a vorbi, mama trebue să’l deprindă a rosti 
numai vorbe frumose, ierindu-1 în tot-de-una de a auiji vorbe 
urâte şinecuviinciose ca: batjocuri, înjurături de persone şi lucruri 
sfinte ş. a. 0  mamă înţeleptă trebue să terâscă pe copiii ei de 
aceste rele ca şi de foc. Este lorfe frumos şi se cuvine laudă 
mamei care sera, dimineţa, la prânz şi la cină, precum şi la 
culcarea şi la scularea din somn, deprinde pe copil de a spune 
o scurtă rugăciune către Dumnezeu, către Maica Domnului, că
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tre îngerul păzitor sau către un stint, şi nu mal puţin cu mer
gerea Ia biserică şi cu ascultarea sfintelor slujbe.

înainte ca copilul să ajungă vârsta de şcolă, mama e datore 
să-l deprindă de a iubi şi a i  fi dragă şcola, iar după ce copilul 
va începe a urmă la şcolă, mama încă este datore de a-1 trimite 
tot-deuna spălat, cu hainele şi încălţămintea curată. Când se 
reîntoree de la şcolă să cerceteze ce a lucrat şi să 1 îndemne de 
a-şl citi şi pregăti lecţiunile. Nu trebue să se uite că pe măsură 
ce copilul cresce, părinţii sunt datorî de a-1 deprinde să-şi iube- 
scă ţara sa, neamul seu, biserica şi religiunea sa, căci acestea 
tote vor formă cea maî frumosă moştenire pe care părinţii o- 
pot lăsă copiilor lor.

Deprinderea la un meşteşug trebue să fie grija de căpetenie 
a părinţilor pentru copii! lor, căc! meşteşugul este ca o brăţară 
de aur.

Acesta ar li în scurt munca pe care mama este chemată a o 
împlini în mijlocul familie! sale.

Acum iubiţi! mei fi! în Domnul, să trecem ma! departe spre 
a vedea care este munca ce trebue s’o îndeplinescă şi bărbatul 
ca şef al casei şi ca conducător al lamiliei.

Ţara nostră cu ale el plaiuri şi câmpii, fiind o ţară rodnică, 
lesne se pote înţelege că munca obştăscă a sătenilor noştri este 
m unca câm pului, plugăria sau agricultura.

Munca câmpului fiind cel mai de căpetenie izvor de bogăţie 
al poporului nostru de la ţară, se cuvine a ne ocupă mai în de 
aprope despre, ea.

Munca câmpului nu se face numai cu braţele omenesci, ei şi 
cu vitele. Pentru aceea se cuvine ca lie-care gospodar, după a 
sa putere, să şi înmulţescă vitele de muncă, îngrijindu-le în de
osebi forte de aprope atât pentru curăţenie cât şi pentru hrană, 
sciut fiind că de la buna curăţenie şi de la buna hrană a vite
lor, atîrnă şi puterea lor de muncă. Economicesce e bine a avea 
mai puţine vite şi maî bine întreţinute, de cât multe şi slabe. 
Aceste de pe urmă n’aduc folos nici pentru muncă şi nici pentru 
îndestularea casei.

Nu este destul ca cine-va să muncâscă, ci trebue să scie cum  
să muncescă, ca munca să aducă cât mai mult folos. Căci nu 
de la întinderea prea mare a holdelor atârnă folosul, ci de la 
munca pricepută care face ca din puţin să tragem tolose mari.

Este bine şi în folosul sătenului român de a’şi îngriji îmbu
nătăţirea pămîntuluî de hrană şi de a-1 munci cu pricepere. Sfa
turile pentru o muncă pricepută care să aducă tolose mari, lfr 
va căpătă de la preotul şi învăţătorul satului, cari sunt cei douî* 
luminători şi conducători ai poporului pe calea binelui. In acest 
scop s’a şi înfiinţat în fie-care comună, sat şi cătun, cercuri cul
turale, şcole de adulţi şi şeijătorile sâtesci, la care îndemnăm şi 
sfătuim pe toţi bunii creştini de a se duce şi a ascultă cu bă
gare de semă tote învăţămintele ce li se daă.

Pe lângă muncă se cere şi înţelepciune ca cineva să fie bun
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şi vrednic gospodar. Vreau să cjic către buniî mei fii în Domnul’ 
că din folosul muncii să se facă economii, cari pe de o parte 
contribuie la îmbogăţire, iar pe de altă parte ne slujesce ca pu
ternic sprijin în timp de bole, bătrâneţe ori alte nevoi ale vleţel. 
In acest cop s’aâ şi înfiinţat de curând, mai în tote satele nostre, 
bănci populare, la cari cu totdinadinsul îndemnăm dea’şî depune 
fie-care o parte din economiile sale spre păstrare şi fructificare.

Urmările munceî nu pot fi altele de cât fericirea.
Precum gospodarul muncitor este o podobă pentru familia şi 

comuna sa, tot aşa este el o podobă şi pentru nemul şi ţara lui. 
Intr’un sat unde călătorul vede o biserică înaltă şi mărăţă, o şco- 
lă încăpetore şi frumosă şi alte aşezăminte pentru binele oştesc, 
de îndată va pricepe că acolo trebuie să fie omeni muncitori şi buni 
gospodari; din potrivă acolo unde aceste aşe(jeminte sunt în 
ruină ori lipsesc, fără multă greutate pote să pricepă că acolo 
sunt omeni leneşi şi cu rele apucături, despre care iată ce ciiim 
în Sf. Scriptură: «Omul harnic şi muncitor seînavnţesce, iar 
eel leneş şi trândav este aducetor de ruşine». Băgaţi de semă 
cât de reâ să vorbesce în cărţile sfinte despre omenii leneşi şi 
cât de despreţuiţî sunt.

Am c}is la început că fie-care cm trebue să muncăscă; şi mi
litarul şi învăţătorul şi judecătorul şi administratorul, au anumitele 
lor meserii saii însărcinări, pentru iolosul obştesc, pe cari trebue 
să le îndepliniască prin muncă.

Acestea sunt învăţămintele pe cari cred de bine de a vi le 
împărtăşi vouă, iubiţilor mei fii în Domnul, cu fericitul prilej al 
sărbătorire! sfintelor Pascî, şi nădăjduesc că fie-care din voi 
dându-şî bine semă de folosele ce pot trage din aceste învăţă
minte se va sili a le urma, ca ast-fel viaţa nostră creştinăscă şi 
cetăţenescă să devină din ce în ce mal bună spre mărirea lui 
DumneZeă şi spre fericirea nemuluî nostru românesc.

Făcăndu-vă ale Mele urări, rog pe bunul Dumnezeu, ca să vă 
dăruiască vouă şi tutulor odraslelor familiilor vostre, mântuirea 
sănătatea şi ajungerea la mulţi ani a acestor strălucite serbătorl.

Darul Domnului nostru Iisus Christos şi dragostea lui DumneZeQ 
şi Tatăl şi împărtăşirea Sfintulul Duh, să fie cu voi cu toţi. 
Amin.

PI5IEN al Dunărei de Jos.

Pentru degerătură. — Să se pue o parte zemă de varză în 
două părţi oloiu de in sau în lipsă untdelemn, să se bată bine 
până se vor face ca o alifie, apoi puind partea vătămată în apă 
călduţă, să se ungă petece de in cu alifia fjlisă, să se învălescă 
partea degerată şi să se urmeze aşa până va cădea totă carnea 
rea şi până se va tămădui.

Pe lângă acestea bolnavul pote bea câte puţin vin fert cu miere.
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Pentru Neatârnare.

Când fu bunicul la răsboiti 
Să lupte pentru Neatârnare, 

Chiar tatăl meu eră copil,
Avea opt an!, pe cât îmî pare.

Şi toţi mergeau atunce, toţi,
Să lupte pentru Neatârnare,

Şi tatăl meu aşâ copil 
S’a dus şi el, pe cât îmî pare. for-

Ah! Cum n’am fost şi eu atunci,
In lupta pentru Neatârnare!

Ah! Ce vitez aş maî fi fost!
Şi, că n’am fost, ce rău îmî pare.

De braţul meii colo ’n rSsboiu 
In lupta pentru Neatârnare 

Orî-ce vrăjmaş n’ar fi putut 
Nicî în pămînt găsi scăpare!

Şi aţii, de şi de-abîâ copil,
In dragul meii de Neatârnare,

Şi vîeaţa ’mî daii şi sânge ’mî dau, 
Să ’ntrec vitezul cel maî mare.

Tli. 1). Sperantia.
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Scr isor i  către învăţători.
XVII.

In  scrisdrea precedentă ţî-am dat câte vâ sfaturi asupra  
chipului cum sâ te presinţi fru n taş ilo r; mai departe însă 
viâţa îţi va arăta, ea singură, tactica de urm at. Cu t6te a- 
cestea eu nu te las chiar singur, şi-ţi recomand ce să faci şi 
mai departe, ca să nu-ţi aprintjî paie în cap din partea frun
taşilor.

Dacă la început vei ave greutăţi, mai pe urm ă poţi ave 
şi pericole. E bine să-ţi spun câte ceva şi din greutăţile şi 
din pericolele cu cari te vei pute întâlni. E bine şi din alt 
punct de vedere: e mai bine să fii pregătit, să te aştepţi la 
tot felul de greutăţi şi să te întâlnesc! în viaţă cu mai pu
ţine, decât să nu te aştepţi la greutăţi şi să te întâlnescî cu 
ele la fie-care pas. Iţi mai spun încă şi a lt-cevâ : nu există  
greutate pe care să n'o poţi în lă tură  dacă nu  te veî grăbi 
când vei luă hotărâri şi dacă veî fi înţelept.

** *
Nu numai ignoranţa fruntaşilor îţi va fi o piedică pentru  

a căpătă simpatia lor — vom vede îndată pentru ce ţin eu 
să capeţi simpatia fruntaşilor — ci şi felul lor de vieţă. Este, 
e drept, o 6re-care legătură între ignoranţă şi felul de vieţă, 
totuşi nu e o legătură hotărâtdre, nu e o legătură numai 
decât de causalitate După cum se scie că voinţa (adică fap
tele) pdte fi exteriorisarea inteligenţei, tot aşâ se scie că 
pdte fi exteriorisarea sentimentului. Adică se scie că voinţa 
aie  doi s tăpân i: inteligenţa şi sentimentul.

Când cele trei feţ> ale sufletului nostru (inteligenţa, sen
timentul, voinţa) sunt deopotrivă de desvoltate, (Jicem atunci 
că avem suflet echilibrat, normal. Dacă, din contră, aceste 
feţe sufletesc! nu sunt armonic desvoltate, atunci avem un 
tip sufletesc. Omenii formeză, după manifestările sufletescl, 
trei tipuri deosebite: intelectuali, sentimentali (sensuali) şi 
voliţionalî, după cum predomină în sufletul lor inteligenţa, 
sentimentul sau voinţa. Firesce că între aceste tipuri sunt 
o serie nesfârşită de sub t ip u r i; de aceia e şi greu de cu
noscut şi do hotărât în care din aceste tipuri poţi pune pe 
cutare individ. Problem a educaţiei admite şi-şi propune chiar 
de a desvoltâ armonic tote feţele sufletului omenesc; ba chiar 
năzuesce şi dă precepte după care să se conducă educato
rul pentru  a preface tipurile imperfecte în altele mai per
fecte, în vederea armonisărei feţelor sufletesc! şi deci în 
vederea aducere! sufletului la desvoltarea normală.

In sufletul fruntaşilor satului, în genere, predomină sen
timentul ; iar voinţa e în slujba sentimentului. Sentimentele 
încă se îm part în două: sentimente superidre şi sentimente
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inferidre. F runtaşii satului sunt stăpâniţi în genere, de sen
timente inferidre, orbe.
Sentimentul însă, dacă nu e controlat de raţiune, e o rb ........
şi 6rbe sunt m oravurile acestor f ru n ta ş i!

Poporul chiar crede şi atribue multor fapte, pornite nu
mai din sentimentul orb, provocaţiuneî şi originei diabolice.

** *
Când te vei duce în sat nu vei pute, firesce, observă mai 

nimic deosebit în moravurile fruntaşilor. Dacă eşti fiu de 
ţăran, cam sciî o parte din aceste m o rav u ri; cu timpul însă
îţi vor sări unul câte-unul în ochi, apoi în urechi........apoi
vor da năvală şi ţi se vor înfige în inimă. Te va durea, nu 
se îndoesce n im eni; îţi va veni să ţipi, să strigi în gura 
m are........

S t ! tă ce re ! ___moravurile sunt mai tari ca iadul. Te a-
r u n d  în  pericol, şi te arunci fără să folosescî cuî-vă.

De te vei apucă de strigat, vei dovedi, cel mult, că eşti 
naiv ; şi nu ai nici un interes ca să-ţi arăţi naivitatea!

Mângâie-te ! Ranele inimei d-tale ţi le poţi vindeca sin
gur, dacă vei fi înţelept. Nu strigătul, ci munca tăcută şi 
hotărâtă  te va vindecă. Dacă în locul strigătului caro s’a 
produs, de atâta vreme, în contra m oravurilor rele, s ’ar fi 
produs munca fără preget, cel puţin din partea celor-ce au 
strigat, am ave alte moravuri. Nu confundă m oravurile cu 
legile. Cu nimic nu păcătuesce o lege prin faptul că unii o 
nesocotesc. Cele mai bune şi mai salutare legi — şi ast-fel 
sunt legjle ţăreî n d s tre— se calcă de cei mai reî şi mai mici 
dmeni. Omenii mari nu calcă nici odată legile. Om mare e 
nu numai acel ce stărue să se facă o lege, ci mai ales acel 
ce luptă ca respectul către legi să se întindă şi să se simtă 
până în inima celor mai umile cătune. In acdstă ordine de 
idei, un om — ori cât de umilă ar fi posiţiunea sa socială — 
dacă ajută cu îndemnul şi cu fapta la respectarea şi la apli
carea legilor, ar pute cu drept cuvînt să fie considerat ca 
om mare. Şi, ori cât de înaltă ar fi posiţia socială a cui-vâ, 
dacă nu ar respectă cum-vâ legile, ar dovedi prin acesta 
că e om mic. Insă dmenii mari nu au timpul şi posibilita
tea de a alergă în tdte părţile, de a se îm părţi şi a vedd 
ce fac omenii mici. Dacă mai dăinuesc încă m oravuri rele, 
apoi nu uită că, în bună parte, cade vina şi asupra n6stră, 
asupra corpului didactic în gen era l; nouă ni-i încredinţată 
form area caracterelor, prin şcdlă. Şi, în loc să ne văîcărăm, 
e mai cuminţesc lucru să ne înţelegem între noi, fără sgo- 
mot şi să ne punem pe muncă. Omenii mari nu pot ave la 
îndem ână alt fel de slujbaşi decât de acei pe cari li-i dăm 
noi; noi producem în bună parte  şi pe dmenii mici. Nu avem 
dreptul să ţip ăm ; avem datoria să muncim.
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Greşesc! dacă cretp că te poţi luptă cu m oravurile şi mai 
ales dacă crecji că veî abate şi ve! micşoră înda tă  cursul 
moravurilor. Ia r dacă vel luă o atitudine răsboînicâ în con
tra  apucăturilor rele ale fruntaşilor, să sciî că răsboiul se 
term ină imediat şi odată cu răsboiul e p ierdut şi rostul d-tale 
ca învăţător.

Cu cele mai teribile băle, ca Ciuma şi Holera, omenii de 
sciinţă se luptă de multă vreme; cel mai îndrăsneţî dintre 
eî au plătit îndrăsnela lor cu vieţa. Cu aceste băle nu se 
păte glumi, ori cât ar fi cine vă de îndrăsneţ; ba de multe 
ori îndrăsnâla a fost o piedică pentru găsirea leculuî. Ace- 
laş savant dacă n ’ar fi avut ambiţia şi îndrăsnela de a des
coperi cât mal iute lăcul, nu se scie dacă n ’ar fi ajuns la 
găsirea lăculuî, de aveă răbdare. Tătă lumea medicală e preo
cupată de găsirea leculuî, şi lecui nu s’a găsit încă. S ’a a- 
juns însă la găsirea unor mijlăce preventive. Munca stărui- 
tăre n ’a rămas deci fără  folos; ba, lumea medicală e con
vinsă că va găsi lăcul şi se va nimici pericolul pe care îl 
presintă aceste băle. Se susţine chiar — şi nu fără dreptate — 
că microbii ciumei şi al holerei nu mal au puterea pe cari 
o aveau în tre c u t; iar bălele pricinuite de el nu mai vin cu 
forma violentă şi grăsnicâ cu care venea altă dată.

Nu degiaba s ’a stabilit proverbul «tătă graba strică treba».
Practica vieţel ne arată  că nu-I de ajuns ca o causă să 

fie dreptă ca să isbu tescă; de multe ori piedicile sunt mal 
mari, moravurile sunt mai puternice decât dreptatea cau- 
sei. De multe ori o causă drâptă ca să învingă trebuie sus
ţinută de mai mulţi; îusă învăţătorul e singur. O rbit de d rep
tatea unei cause, ca fluturile de strălucirea lumînărel, de 
multe ori nici nu vede prim ejdia în care se aruncă, atunci 
când interesele fruntaşilor satului sunt în joc. De n ’ar fi in 
tervenit guvernul, de pildă, în sprijinul învăţătorilor la în 
fiinţarea băncilor p o p u la re ,.. acesta mare şi drâptă causă 
ar fi făcut multe jertfe ; de n ’ar fi luat Statul sub ocroti
rea şi garanţia Sa fiinţarea mal departe a acestor instituţii 
de propăşire a populaţiei nevoiaşe, scie num ai Dumnezeu 
ce s ’ar fi ales din munca âmenilor mari aî sa te lo r! Iată g ă 
sit deja un lec, cel puţin preventiv, în contra m oravurilor 
cămătăresci. Avem aci un exemplu strălucit de resultatele 
muncel stăruităre şi înţelepte, la care ămenil mari de stat 
au priv it cu drag şi pe cari le-au sprijinit cu tot focul do
rului lor de propăşirea Patriei.

Insă guvernul nu se păte amestecă în tăte chestiunile, cum 
a făcut-o când a sprijinit şi consfinţit munca pentru  înfiin
ţarea băncilor sătesc!. OrI-ce guvern e desarmat, în gene
ral, când e vorba de a luptă cu m oravurile şi deci e de
sarm at şi când e vorba de a luptă cu apucăturile frun ta
şilor satelor.

Să luăm ca exemplu un fapt întâmplat.
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învăţătorul X, cu multă trudă, adună dmeniî şi le vorbesce 
şi le arată  urm ările băuturilor spirtdse, fără să facă alusiune 
la nimeni. Prim arul eră de faţă. E ră  cevâ nou în sat ca un 
învăţător să s’apuce şi să propovăduiască asemenea lucru. 
Nici învăţătorul nici sătenii nu s ’au gândit că din acestă 
singură cuvîntare se va stîrpi beţia şi nemul cârciumarilor. 
Prim arul însă s’a gândit; eră singurul cârciumar, care ve
nise la conferinţă. Firesce că el s’a folosit de puterea sa de 
prim ar şi a convins pe prefect că învăţătorul lucrăză contra 
ordinel stabilite în Stat, că a vorbit contra legilor ţă re î... 
a spus în sfârşit tot ce l-a trăsnit prin cap. Prefectul, la rîn- 
dul său, a încredinţat pe Ministrul de Interne, acesta pe cel 
de Instrucţie ; iar acesta l’a dat în judecata Consiliului P er
manent, după ce anchetase şi găsise adevărate tote învinui
rile aduse învăţătorului A’'. Firesce că nu pută să mal ră 
mână în acel sat şi a fost transferat.

învăţătorul a plecat de-acolo şi, de sigur, multă vreme nu 
î-a mal venit poftă să mal vorbescă... în contra beţiei!

Să vedem acum cine-I vinovat.
Mal întâiu prim arul nu are voie să ţină cârciumă, după 

lege. Moravurile însă găsesc chipul de a ocoli legea; tot sa
tul scie că el are cârciumă, însă forma legală e satisfăcută: 
cârciuma e pe numele altuia, perceptorul nu-1 are în regis
trele sale, în num ărul cârciumarilor.

A cercat bietul om să-şi facă probă de nevinovăţie cu m ăr
turiile scrise ale omenilor, cari au fost la conferinţă ; cu mare 
greutate a căpătat câte-vâ iscălituri şi a vrut, pentru mal 
multă tărie, ca să legaliseze semnăturile. Firesce că prim a
rul nu l-a refusat acest luciu, însă l-a cerut să vie dmenil 
în faţa lui să declare că nu-î adevărat ce spune e l ; firesce 
că dmenil au venit la prim ărie şi au declarat că n ’au dat 
nimănui nici o iscălitură; firesce că prim arul a luat frumu
şei petiţia omenilor, a încheiat proces-verbal prin care a ară
tat că învăţătorul a încercat să surprindă buna credinţă a 
bmenilor ş i ... a înaintat lucrările mal departe. OrI-ce miş
care făcea învăţătorul ca să-şl producă dovedi de nevino
văţie, îl afundă mal rău. Prim arul a avut grija să aranjeze 
lucrurile la ancheta revisorulul. Nu eră în sat nici un m ar
tor care ar fi avut frică de Dumnezeu, mal mare decât de 
prim ar: Toţi m artorii aduşi de învăţător erau dăscăliţi de 
prim ar........

Şi iacă a ş a ! . .  s’a stabilit, pentru tdtă lumea, că învăţă
torul X  e v in o v a t! Şi firesce că nimeni nu se miră că un 
vinovat îşi ia pedepsa. Şi iacă pentru ce <Jic şi eu, cum a 
(jis nu sciu cine, că moravurile sunt mal tari ca Ia d u l!

Care ar pute să fie armele vre unul guvern cu care ar 
pute luptă contra m oravurilor ? ! . . . .

Civilisarea, îndulcirea moravurilor, d a ;  nimicirea lor 
bruscă, nu.
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Şi nu se p<5te <Jice că moravurile nu se îndulcesc. Nu se 
pdte constată îndulcirea m oravurilor de la o di la a l ta ; dar 
e neîndoios că vremea le-a îndulcit şi le va înblândi mereu.

Civilisarea m oravurilor însă nu o pdte face nici un gu
vern ; ori o pdte face numai cu concursul, cu munca ndstră 
a tutulor în acestă direcţie. Munca ndstră însă va fi rod
nică numai atunci când vom ave răbdare, persistenţă, bună 
credinţă ; când nu vom face sgomot şi când nu vom găsi 
vre-o dată că am muncit prea mult.

Trebuie să ne dăm bine sdmă că nici un guvern nu pdte 
decretă schim barea m oravurilor.

Convinge-te, de la început, de acest a d ev e r: civilisarea 
m oravurilor o va face numai vremea şi deci nu căută să te 
repedî contra lor. In decursul vecurilor, chiar dacă s’au gă
sit m onarhi cari să decreteze schimbarea moravurilor, ori 
a unor obiceiuri rele, decretele acestea au cădut tot-deauna 
în baltă.

Vei vedd multe lu c ru ri— unele o să-ţi sângereze inima — 
să scii însă că o îndreptare repede ţi-ar da nu num ai cea 
mai crudă desamăgire, dar vei eşi sdrobit dacă veî persistă 
în credinţa că veî pute îndreptă o stare de lucruri, în tr 'un  
tim p determ inat m at dinainte.

Nu se pdte forţă îndulcirea moravurilor, nici chiar de ai 
fi învăţător în satul de nascere.

Sp. Popescu.

ZE3I A . dVE B  I  X J L
(Humulus lupulus).

reşce prin păduri, pe garduri, pe la ţară, prin 
crânguri, în unele grădini împodobind chioş
curile, fiind o plantă agâţătore. Florile sunt 

r, de 2 feluri, bărbătesc! şi femeescî: cele fe- 
meescî sunt în formă de conuri, singurile cari se 
întrebuinţeză ca lec şi în industrie, pentru aroma 
lor plăcută, gustul amar pronunţat şi mirosul cel 
tare, precum şi pentru tăria ce conţine florile nu
mită «lupulină», ce se pote vede chiar, sub forma 
unul praf galben ce există între foiţele conurilor 
înflorite.

Se întrebuinţeză de obiceiu în fabricarea bereî, 
căreia îî dă gustul amar pronunţat şi plăcut, şi 
o aromă excelentă, care o conservă şi o face şi 
mai întăritore. Italia a întrebuinţat pentru prima
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oră hameiul în fabricarea berei în secolul al 17-lea; 
înainte de acestâ dată se întrebuinţa alte substanţe 
cum e pelinul, genţiana, sau centaura.

Ramură de hameiu înflorită.

Se întrebuinţeză şi ca lec aceste conuri, sub formă 
de ceai sau de fertură în dosă de 20 grame la 1.000 
grame apă, la omeni debili, cari n’aii poftă de mân
care, la friguri, la copiii scrofuloşî, la durere de 
stomac, şi la unele bole de piele, cum şi la acei 
ce sufer de blenoragie şi au şi dureri în timpul 
nopţet. Pernele umplute cu foile conurilor de ha
mei, în locul pufului şi culcându-se pe ele acei ce 
nu pot dormi noptea, le aduce somn şi uşurarea 
nervilor.

Mugurii vertjlî se pot găti şi ca mâncare.
I)r. Const. An. Macri.

Foltescl-Covurluî.
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Depărtarea până Ia stele şi mărimea lor.

stronomii spun că până la lună sunt atâtea 
milione de chilometri, până la sore atâtea.

Mai spun apoi cât de mare e sorele şi luna, 
cât de grele sunt amândouă. Şi tot aşâ de 
alte stele.

Te prinde mirarea şi spaima, când le audi tote acestea. 
Negreşit, măsoră greutatea soreluî, a lunei şi a stelelor, 
măsoră mărimea lor şi depărtarea de la pămînt până la 
ele. Dar cum? Cum poţi să măsori sorele din slava ceru
lui cu kilogramul, cum ai măsura o bucată de caşcaval pe 
masă? Astronomiea spune, că în lună sunt munţi, şi-î sciu 
pe toţi cu numele, ba sciu şi cât de înalţi sunt. Spun cel 
mai înalt e de 8.800 de metri. Dar a fost vr’un om pe 
ei sâ-î măsore ?

E lucru mare când stai să te gândesc! ce pote sciinţa. 
Nu încape nici o îndoială, că aşâ e cum spun învăţaţii. Do
vadă şi pentru cel mai sărac cu duhul, sunt întunecimile 
de sore şi de lună. învăţaţii spun ceasul şi clipita în care 
se va întunecă sorele şi luna, şi cât va ţine întunecimea. 
Asta n’o spun ei pe ghicite, ci prin calcul, sciu cât de lung 
e drumul lunei, al pămîntuluî, unde şi când au să li se în- 
tâlnescă drumurile, şi dac’o sciu asta, trebuie că sciu şi cât 
de departe e sorele şi luna, unul de altul, şi amândoue de 
pămînt.

Acum, eu aş vrea să vă lămuresc cum pot astronomii 
să calculeze îndepărtările în văzduh. Ei nu fac tocmai aşâ 
cum vă spun eu; dar din ceea-ce vă spun veţi pricepe 
măcar pe departe unul din felurile cele multe de-a măsură 
îndepărtările din văzduh.

D-vostră sciţi cu toţii, că dacă închidi pe rînd câte un 
ochiu, repede-repede, lucrul la care te uiţi ţi se pare că 
umblă şi în drepta şi în stânga, după cât de repede în
chini ochii. Când ai deschis ochiul stâng, obiectul la care 
te uiţi fuge spre drepta; când ai deschis ochiul drept, obiec
tul se dă spre stânga. Mai bine vedî acesta, când ţii un 
deget înaintea ochilor, la ori-ce depărtare, şi în dreptul fe
restrei, apoi uitându-te la deget şi la ferestră, închidi şi des
chizi ochii pe rînd.
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Fugirea acesta a degetului spre drepta şi spre stânga, 
se  chemă d i s l o c a r e ,  şi e vrednic de băgat în semâ. 
Cu ajutorul ei poţi măsură îndepărtarea unui obiect cu multă 
siguranţă. Să luăm o pildă. Eu ţin degetul, înaintea ochi
lor şi mă uit la ferăstră cu două aripi a odăii, avend ochiul 
drept închis. Degetul meu cade tocmai pe cercevăua din 
stânga a ferestrei, adică o astupă. Când închid ochiul drept 
şi deschid pe cel stâng, degetul a fugit tocmai la mijlocul 
ferestrei pe cruce. Acum apropiu puţin degetul de ochi, 
şi văd că de pe cerceveua din stânga degetul fuge peste 
crucea ferestrei, pe gămul aripei din drepta Apropiu de
getul şi mai mult, acum de pe cercevăua din stânga el 
fuge tocmai pe cerceveua din drăpta. Va să dică, cu cât 
apropiu degetul de ochi, cu atâta el face de la stânga spre 
drăpta un drum mai mare, şi dimpotrivă, un drum tot mai 
scurt cu cât îl depărtez de ochi.

Bine, asta o vedem şi o seim cu toţii. Dar eu aş vrea 
să sciu care e distanţa dislocării pe perete de la stânga spre 
•drepta, a degetului. Tot n’am de lucru, pot s’o măsor. Pe pe
rete am doue tablouri mici, de la unul până la altul e un me
tru şi cjece centimetri. Acum ţin degetul la o depărtare de 20 
centimetri de ochi şi închidend ochiul stâng potrivesc aşâ 
ca să ved degetul tocmai în marginea tabloului din stânga. 
Apoi deschid ochiul drept şi închid pe cel stâng. Acum de
getul s’a mutat până dincolo de tabloul din drăpta. Dar 
mă depărtez de părete încet încet, ţinend degetul tot 
la aceeaşi depărtare, de 20 cm. de ochi. Iată acum am 
potrivit: când deschid ochiul drept degetul e tocmai pe 
marginea tabloului din stânga, când deschid ochiul stâng, 
degetul fuge drept în marginea tabloului din drepta. Deci 
acum el face o cale de 110 centimetri Asta e distanţa 
dislocării luî. Eu stau fix; prietenul care e cu mine mă- 
soră ce distanţă e de la degetul meu până în părete. Gă- 
sesce tocmai 3 metri. Acum începem a face experienţe. 
Eu depărtez degetul de ochi la 30 centimetri; acum de
getul face calea numai pe jumătate, adică stă drept intre 
tablouri: dislocarea lui e numai de 55 centimetri. Apoi fac 
dimpotrivă, apropiu de ochi degetul la 10 centimetri, dis
locarea lui pe părete acum e de 195 centimetri.

Resultatul ce iese dintr’aceste experienţe este, întâiu că 
cu cât depărtarea de la ochi până la deget e mai mică,
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cu atât deslocarea lui pe părete e mai mare, şi dimpotrivă. 
Şi al doilea, că acest lucru se întâmplă după o lege ma
tematică; iar măsura de baştină e depărtarea dintre lumi
nile ochilor mei (5Va ctm.). Şi iată cum: Daca degetul e 
tot aşâ de departe de ochii mei, cât de departe e şi de 
perete, atunci dislocarea degetului pe perete e tocmai cât 
distanţa dintre luminile ochilor mei, adică 5 1/2 ctm. Daca 
degetul e de două ori mai aprope de ochi decât de pă
rete, atunci dislocarea lui e două ori mai mare decât dis
tanţa dintre luminile ochilor (11 ctm.) dacă e de trei ori, 
de patru, de 5 ori mai departe degetul de perete decât 
de ochi, dislocarea lui va fi de 3, de 4, de 5 ori mai mare 
decât distanţa dintre ochii mei (1 6 l/2, 22, 2 7 1/ i  centm.) Şi 
aşâ mai departe.

Răsăritul sorelui.

Acum, să vedem cum pot măsură astronomii mărimea 
sorelui cu ajutorul simplei cunoscinţe a legii aceştia. Vedî 
bine, ei nu umblă măsurând cu degetul, dar tot în felul
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acesta. In loc de deget el aă luat o stea, anume luceferul, 
planeta Venus.

Lucdferul acesta scade şi cresce întocmai ca luna, are 
fase. Se învârtesce în jurul soreluî descriind un cerc, iar 
calea lui este mai scurtă decât a pămîntului, pentru că e 
mai aprope de sâre, adică calea lui e tot-deauna între sore 
şi între calea pămintuluî. Şi aşâ se face, că lucdferul ur- 
mându-şi calea, câte-odată vine forte aprope de pămînt, 
atunci e drept între pămînt şi sore, adică, daca am lua-o 
mai pe înţeles şi am dice că pămintul e tot-deauna jos şi 
sorele tot-deauna sus, luceferul e şi el la mijloc sub sore. 
Dar altă dată, cum dă ocol sâreluî, el tot îndepârtându-se 
de pămînt ajunge drept de-asupra soreluî, adică el e sus 
şi sorele la mijloc, iar pămîntul jos. Acum, când e drept 
de-asupra soreluî şi-al pămîntului, colo în slava cerului, noi 
îl vedem de 7 ori mai mic decât când e aprope de pă
mînt. Bine înţeles, cu ochii nu poţi vede cât de mic şi de 
mare e, ca să judeci că e de 7 ori mai mare ori mai mare 
ori mai mic, ci cu ochiane de cele mari. Apoi daca e aşâ, 
asta însemneză că el când e de-asupra soreluî e de 7 ori 
mai departe de pămînt decât când e jos intre pămînt şi 
sore.

Socotdla se face lesne. Luceferul face un cerc pe lângă 
sore. Cele 7 depărtări se împart aşâ: de la pămînt până 
la lucdfer, când e mai aprope de noi, e o depărtare. De 
la lucdfer până la sore 3 depărtări, adică de 3 ori pe-atâta, 
şi tot trei depărtări de la sore până la lucefăr pe cea-laltă 
parte pe de-asupra soreluî. Fac şapte depărtări. Nu le 
seim — dicem de-ocamdată —  cât de mari sunt. adică câţi 
chilometri sunt de la sore până la lucefer şi de el până la 
noi, dar atâta am scos din socotela făcută, că pe vremea 
când luceferul e mai aprope de noi, de pe pămînt până 
la sore e mai departe de 3 ori pe-atâta ca până la lu- 
cdfer.

Se întâmplă cam de doue ori într’o sută de ani că lu- 
cefărul în calea lui trece drept peste faţa soreluî, şi cum 
e intunecat şi mare pe vremea când e aprope de pă
mînt, cu ochianul se vede forte bine cum trece peste 
sore, cum «îl taie». Acestă trecere a lui peste sore e o 
cheie a cercului, căci cu ea găsesc astronomii o mulţime 
de taine cerescî. Toţi astronomii aşteptă cesul acestei tre-
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ceri ca pe-un mântuitor, toţi stau cu ochianele spre sore 
şi lucefăr, —  căci ei sciu diua şi cesul, din socotelile lor.

Acum ajungem iarăşi la pilda cu degetul şi cu păretele. 
Pentru astronomi păretele e acum sârele, degetul e luce- 
fărul. Dar în loc de cei doi ochi avem acum doi astronomi 
la două margini ale pămîntului, deci depărtarea dintre ochi 
nu mai e de 5 y 2 centimetri, ci de 1717 mile, adică atâta 
cât e pâmîntul. Amîndoi aceşti astronomi se uită cu uria
şele lor ochiane spre lucefer cum trece peste sore şi-l fo
tografiază mereu-mereu tot cu ajutorul ochianelor. Dar lor 
li se întâmplă ca şi ochilor din pilda mea, căci un astro
nom e ochiul stâng, celă-lalt e ochiul drept: unul vede lu- 
căfărul mai la stânga, pe faţa sorelui altul mai la drăpta, 
în aceeaşi vreme. (Eu vorbesc numai de doi astronomi, dar 
ei sunt cu sutele şi dincoce şi dincolo).

Din măsurătorea lor iese că lucefărul are o dislocare pe 
sore de 367* din diametrul sorelui (adică din lăţimea şi 
lungimea lui) sa u : daca ai înşiră unul lângă altul 3 6 1/* lu
ceferi, ai acoperi drept peste mijloc faţa sorelui câtă o ve
dem Când scii asta, scii şi cât de mare e sorele. Căci, din 
pilda cu degetul şi păretele, am arătat că distanţa dintre 
ochi e măsura de baştină; de câte orî e maî aprope de
getul de ochi decât de părete, de-atâtea ori distanţa dis
locării degetului pe perete e mai mare decât distanţa din
tre ochi.

Astronomii sciu că distanţa dislocării lucefărului pe sore 
e de trei orî maî mare decât distanţa dintre ochii ce-o pri
vesc, adică ai astronomilor din cele două margini ale lumii. 
Pic, de 3 orî, pentru că din cele spuse seim că sorele e 
mai departe de pămînt de 3 ori decât lucefărul. Asta ar 
fi distanţa dintre deget şi părete. Distanţa dintre ochi e în 
caşul acesta de 1717 mile, iar distanţa dislocării lucăfăru- 
luî pe sore trebuie să fie de 3 ori maî mare decât ea. Aşâ 
dar, 3 X  1777 face 5151 de mile. Atâta e distanţa dislo
cării lucefărului; iar daca vrei să scii cât de mare e so
rele, multiplici cifra acăsta cu 3 6 ‘/4, căci atâta loc cuprinde 
dislocarea lucefărului pe faţa sorelui. Deci sorele e de 
3 6 V 4 X 5 1 5 1 , adică de 187.000 de mile.

Deci iată cum am găsit mărimea sorelui.
G. Coşbuc.
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G65TAGHE CAT̂ AGEALE;.
aî acum câţi-vâ anT, mă aflam la prietinul meâ Ni- 

colae Carageale, al cărui portret îl vedem în foie- 
rul Teatrului Naţional, alături cu al lui M. Millo, 
V. Alexandri, C. Negruzzi, Aristia, Câmpineanu, 
I. Văcârescu şi alţii; şi pe când cugetam la tre

cutul teatrului nostru, la luptele mari şi neîntrerupte ale unor 
bărbaţi cari au pus temeliile acestui templu al artei, pe când 
cugetam între alţii şi la Costache Carageale, care îşi jertli tine
reţe şi avere pentru nobila sa misiune, zăresc într’un colţ al 
camerei, un teanc de hârtii galbene şi prăfuite. Fizionomia 
bătrână a acelor hârtii îmi deşteptă curiositatea şi nu mă putui 
opri d’a întrebă pe amicul med N. Carageale:

— Ce hârtii sunt acelea?
— Sunt nişte piese de teatru, comedii originale şi localisate 

ale părintelui meu, îmi răspunse el.
— Pot să le văd?
— Cu cea mai mare plăcere, (Jise Carageale, şi se duse să-mi 

aducă în braţe maldărul de caete scrise chiar de mâna tată
lui săd.

Deslipind caetele unul de altul, împrăscie în aer un fel de 
parfum de vechime ce-1 exală mai tote cărţile vechi ţinute prin 
lăcji şi prin biblioteci. îmi făcu aceeaşi impresiune ce mi-ar fi 
făcut găsirea unor foi galbene ale unor flori puse acum două
zeci de ani într’un album de poesii.

Le-am răsfoit cu o veneraţiune mare ca şi cum aş fi avut în 
mâini nişte obicte sfinte. Am citit tote titlurile, m’am silit să 
desleg tote ieroglifele am privit tote mâzgâliturile de pe coperte 
şi de printre rânduri, tote petele până şi urma degetelor sufleo
rului care mânuise atâta vreme aceste caete în cuşca sa. Ve
chimea pare că sfinţea şi tacea interesante peste măsură în 
ochii mei, cele mai mici lucruri.

A(JI când Teatru Naţional are cartonele pline de piese origi
nale bune, cred că nu e netrebuincios de a notă aci câte-vâ 
din piesele ce se jucau în trecut, când eram cu mult mai îna
poiaţi în cultură, când n’avăm atâtea şcoli, atâtea instituţiuni, 
atâţia bărbaţi luminaţi ca a<jî.

Pentru aGesta dau numele pieselor lui Costache Carageale, 
coprinse în caetele despre care am vorbit, şi dintre cari unele 
au avut, pe vremea când s'ad jucat, un succes imens.

latăle:
1) O repetiţie molclovenescă pe scena Teatrului Naţional, 

comedie într’un act In acestă piesă este descrisă totă viaţa ar
tistului, tote fericirile şi nefericirile lui.

Printre numele celor cari au interpretat diferite roluri ale 
acestei piese, se vede şi numele de Alexandru Cuza, fostul do-
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mnitor al României, care, pe atunci (1845) se (Jice că juca din 
când în când, ca dilentat, roluri mici pe diferite scene teatrale.

2) Am basadorul, comedie originală într’un act.
3| Şarla tan ii cu noroc, comedie localisată după Scribe.
4) Soareaua la M ahala , comedie originală în 3 acte, scrisă 

la 1845 şi representată cu mare succes.
5i Douc loji şi un sta l, sau 1819 şi 1846, comedie origi

nală în 3 acte, scrisă la 1846, Ianuarie 12.
6) A ndreiaşu l M amei, comedie originală în 3 acte.
7) Cidisele, comedie în două acte (după Scribe).
8) Doi Coţcari, comedie în două acte, scrisă la 1849, Octom- 

vrie 29 (acestă piesă a fost publicată acum câţi vâ de revista 
Porl-Foliul Rom ân  a Iul Bonifaeiu Florescu).

9) Cucdna Chiri pi la Exposiţiunea d in  Paris, comedie în 
3 tablouri.

Manuscrisele sunt scrise cu chirilice, şi la cele mal vechi se 
vede pe pagina din urmă, scrisă sentinţa censureî care sună 
astfe l: «Liberă a se representa». Iar dedesubt se vede iscă
litura Iul Gheorghe Hill, censorul.

E de observat însă modul ingenios cum Carageale trăgea pe 
sforă onorabila censură : El trimetea censoruluî tot manuscri
sul unei piese, din care scotea ori-ce aluziune politică care ar 
fi supărat pe puternicii cjfileî, Şi censura negăsind nimic de 
obiectat, da voie ca piesa să se joce. Autorul însă, scria în urmă 
tote alusiunile reutăciose, pe coperta piesei, şi sufleorul eră da
tor să le sulle la scenele unde eră trebuinţă. Publicul se miră, 
aplaudă, iar censura... înghiţea noduri şi tâceâ. Am copiat de 
pe coperta unui caet câte vâ din aceste alusiunî. Iată-le:

Praz umplut.—Se tae partea cea albă a prazului în bucăţi lungi 
de un deget. Se pun în apă clocotită pentru a se putea desface 
foile întregi. După-ce s’aîi scos astfel loî de-ajuns pentru mân
carea ce voiesce cineva s’o facă, să umple cu carne tocată bine 
şi alesă de vine să amestecă cu unul sau două ouă, sare, piper, 
şicăpă tocată cu pătrunjel. Se pun într’o tigae cu untsăserum e- 
născă şi apoi se pun în cratiţă cu zemă de carne şi sos de pă
tlăgele roşii precum şi puţin zahăr rumenit, să fearbâ până va 
scădea şi va rămâne sosul curat.

Mal întâiu măgar 
Şi apoi Pitar;
Mal întâiu muşar (spion)
Şi apoi Serdar; 
Mal întâiu tâlhar 
Şi-apoî Căminar!

I). Teleor.
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Da pe Domeniul Corona! Cocioc din jud Ilfov.
Incjiua de 8 Fevruarie anul curent, a avut loc în sala teatrului 

sătesc din Cocioc, o frumosâ serbare cu ocasia întrunirel cercului 
cultural «I. Kalinderu» al învăţătorilor şi preoţilor din comunele 
Cocioc, Ţigănesc!, Tâncăbescî, Butimanu şi Poienarl.

Pe lîngă preoţi şi învăţători aii luat parte personalul Dome
niului Cocioc, al spitalului local, al găreî Periş, multe persone 
din împrejurimi, precum şi un mare numer de ţărani şi ţărance 
din satele Cocioc şi Brătulescî, cari în tot deauna să grăbesc a 
veni cu dragoste la asemenea serbări folositore.

Programul lorte bogat eră compus din producţiunî şcolare, 
conferinţe, teatru şi danţurl naţionale.

La deschidere corul şcoleî din Cocioc sub conducerea învăţă
torului Stânescu a intonat pe mal multe voci «Imnul Regal» 
care a fost ascultat de toţi în piciore.

A urmat apoi mai multe cântece şcolare forte bine executate 
tot de către elevi, sub conducerea atât a învăţătorului cât şi a 
învăţătoreî d-ra Niculescu.

Seria conferinţelor a deschis’o Pr. Enescu, învăţător în Ţigănesc!, 
care a vorbit despre jurămînt. A arătat însemnătatea şî necesitatea 
jurămîntulul atât în vechime cât şi astăcjl. A citat apoi mal multe 
exemple dovedind folosele Iul când este întrebuinţat pe dreptate, 
precum şi nenorocirile ce pote aduce un jurămînt nedrept făcut 
la judecăţi sad alte ocasiunl. Conferinţa a făcut bun efect în 
public şi mal ales printre ţărani cărî au ascultat cu viu interes.

A doua coferinţă a fost ţinută de către d 1 învăţător Stânescu 
din Cocioc, care a vorbit despre sentimentul şi mândriea na 
ţională la diferite popore, îndemnând pe auditor la nestrămutat 
patriotism către ţară şi dinastie mal ales astăcjl cănd avem o 
Românie Independentă şi un Rege înţelept şi vitez.

Al treilea conferenţiar, Pr. lorgulescu din Butiman, a vorbit, 
despre sentimentul religios, îndemnând pe locuitori a merge cu 
dragoste la biserică.

D-l învăţător Ionescu din Butiman, a vorbit contra concubi
najului, arătând relelo ce decurg dintro aemenea viaţă, când soţii 
nu lucreză cu atâta tragere de inimă nefiind temeinică legătura 
dintre el. A dat apoi mal multe exemple de copil nenorociţi 
rămaşi pe drumuri, desmoşteniţl din causa părinţilor cari au 
trăit necăsătoriţi.

La urmă a vorbit d-l agent sanitar Mladin, despre igiena locu
inţelor ţărănesc!, despre bolele molipsitore şi despre modul cum 
trebue să ne ferim de ele.

După conferinţe s’a jucat de către elevii şcoleî din Cocioc 
piesa «Nunta ţârănescă» de Alexandri, care a izbutit pe deplin 
fiind bine interpretate rolurile şi avend tot materialul de scenă 
şi costume puse la disposiţie de către administraţia Domeniului 
Corănel.

De asemenea a reuşit bine jocurile naţionale executate cu
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mult tact de elevi şi anume: «Banul Mărăcine», «Cala Brăza», 
«Mureşănca» şi «Brâuleţu.»

In totul serbarea acăsta a reuşit de minune, ceea ce nu pote 
aduce de cât laude învăţătorilor şi preoţilor cari lucreză cu tragere 
de inimă, precum şi acelor înalte persone cari le pun la disposiţie 
mijloce şi-î îndemnă întru binele ţăreî.

Din folosele Italicilor sîitesci.
Citind, mal filele trecute, îutr-un (Jiar, cronica comercială, 

relativ la posibilitatea urcăreî preţului cerealelor, am văcjut că 
în America, ca şi în Franţa, mirii agricultori au lăcut cartel, 
adică s’au înţeles să nu’şl vîndă bucatele pe preţuri scădute; 
şi au reuşit, căci el sunt singurii regulatori de preţuri pe pieţele lor.

Au^Liţî Români agricultori, ce omeni practici sunt Americanii? 
El nu-şl dau munca pe ce apă nu curge. La el negustorii îl 
rogă să le vîndă pe când aici noi îl rugăm pe negustorii să ne 
cumperegrîul şi porumbul. De aceea el vînd scump şi noi ieftin!

Mult mi-am bătut eu capul şi mi-1 bat încă, să pricep cum se 
face că preţul pe bucatele nostre îl dă cel ce cumpără, nu cel 
ce vinde. Eu sciă că dacă mă duc să-mî cumpăr ce-ml trebue, 
negustorul nu-mî vinde pînă nu-I plătesc atât cât cere el, şi este forte 
natural. Cu bucatele agricultorului însă se schimbă treba. Dacă 
’ml dai porumbul, (jhce samsarul, cu 30 lei chila mare, bine, 
dacă nu . . . şi eşti silit să-i-1 dai, căci perceptorul şi alte daraverl 
ţi-a scuturat tot din casă.

Şi, vecjll Domne, ne <J'cem «fără eminamente agricolă», când 
agricultorul ţăran este lipit pămîntuluî do sărac ce e s te ! ...

Dar, aide Române, nu mal fii posomorât, ridicăţî capul şi lu- 
minăză-te că căsul mântuire! a sunat. Uită-te în juru-ţl şi ve<JI 
că bogăţia, libertatea, egalitatea, fraternitatea, eomora cea preţiosâ 
s’a găsit, este în mijlecul satului.

Este Banca sătdică, este unirea ce dă putere, în faţa căreea 
duşmanul—sărăcia—se trage cu spaimă înapoi.

Ceea ce streinii fac prin puterea banului, noi să facem prin 
unire. Să ne unim cu toţii într’un gând, tote Băncile populare, 
să lacem cartel şi să nu mal dăm voie speculanţilor să ne dea 
cât vor ei pe munca nostră. Să-i facem să ne roge ei cu 50—60 
lei chila mare pe porumb şi cu 70—80 lei pe grîQ.

Cum? mă pricepeţi.
Numai cel ce n’aă Bănci populare în sat nu mă pricep. Dar 

faceţi, că nu este greu să vă puteţi pricepe.
Atunci vom cjice ca marele poet Bolintinenu :

Viitor de aur ţara nostră are 
Şi prevăd prin secol! a el înălţare

şi încă îl vom asigură că proleţia lui s’a realisat. Fie.
Alex. Mlculescu.

_ _  P r e o t ; L i c u r ic i—T e le o rm a n .
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DE LA SATE
In ziua de 22 Februarie pe la orele 8 1/a a. m, d-1 D. I. Ionescu. 

învăţătorul şcoleî din Calvinî,-Băscenide-sus şi comptabil al 
societăţeî «Principele Carol» din acestă comună,împreună cu 50. 
elevi şi 70 adulţi, au mers cu toţii la Biserica parohială din 
Calvin.

Elevii aii cântat în cor răspunsurile leturghieî şi la urmă d-1 
învăţător a citit în loc de cazanie explicaţiunile liturgice de d 1 
I. V. Raiculescu, apărute în A lb ina  anul IV-a.

A fost o linişte şi’o atenţiune încordată, mal ales că lumea 
nu cunosce însemnătatea obiectelor din sf. locaş al Domnului.

După terminare elevii adulţi şi cu d-l învăţător au mers în 
regulă la şcolă unde s’a făcut apelul adulţilor amânând o a doua, 
venire la biserică pe (Jiua de Duminică 7 Martie.

** *
In săra (Jileî de 31 Ianuarie a. c. în localul şcoleî din Cristi- 

nescî, DorohoiQ, s’a dat o frumosă serbare în tolosul elevilor 
săraci, sub patronagiul d-lul I. Th. Vameşu, Sub-prefectul plăşeî 
Herţa.

S’a jucat de către elevii şi absolvenţii şcoleî, piesele:. «Ispravă» 
comedie în două acte de d-1 Seralim Ionescu, şi «Piatra din casă», 
comedie într'un act de V. Alexandri.

După terminarea teatrului s’a îuceput danţul, care a ţinut 
până în <Jiuă.

Domnul I. Th. Vameşu, preşedintele serbării prin ostenelile 
depuse a dovedit iubirea nemărginită ce o are pentru ridicarea 
culturală a sătenuluî.

PREMII SĂTENILOR

Dăm cu plăcere loc, însciinţăriî pe care d-1 prefect de Covurlul o a- 
dreseză obşte! locuitorilor săteni din acel judeţ, şi am fi fericiţi dacă 
pilda sa ar fi imitată. Este unul din mijlocele cele mal bune, pentru ri
dicarea sătenuluî, măsura d-luî Prefect de Covurlul.

Noi, Prefectul judeţului Covurlul, aducem la cunoscinţa locui
torilor din sate, că la’ sfârşitul luneî lui Iunie, acest an, vom da 
premii, ca şi în anii trecuţi, sătenilor cari au citit cu mal multă 
sîrguinţă cărţile din bibliotecile înfiinţate de Minister pe la şcole, 
şi acelor cari au urmat regulat la şcolele de adulţi, femeilor şi 
fetelor cari au venit la şecfetorile ţinute de învăţători la şcolă, 
următorele unelte de plugărie şi lucruri casnice, după cum am 
hotărât încă de astă tomna :

1) Pentru sătenii cari au citit cărţi din biblioteca şcoleî, dăm. 
«5 pluguri universale» ;

2) Pentru sătenii cari au urmat la şcola de adulţi, dăm ca pre
mii «5 pluguri universale, 2 borone, 1 rariţă şi 2 robe;

3) Pentru femeile şi fetele cari au venit la şezători, dăm 
«2 resboie de ţesut cu tote ale lor, 2 dulapuri, 2 mese cu câte ,
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2 scaune, 2 gherghefuri cu câte 2 scaune de iie-care şi 2 poli- 
ciore».

Aceste premii se vor da prin tragere la sorţi, care se va face 
în faţa nostră, la sfârşitul luneî lui Iunie, anul acesta.

Prefect, I. C. ATANASIU.

Din Activitatea cercurilor culturale.
In  (Jiua de 18 Ianuarie  a. c., în com Pârscovenî,Romanaţî, 

a avut loc şedinţele cercului cultural «Osica de sus». La şe
dinţa publică, înainte de amiaijl, a fost multă lume şi din 
împrejurimi. Elevii şcdleî, bine pregătiţi au intonat mal 
multe imnuri, poesil şi au executat m inunat jocul «Banul 
Mărăcine şi Hora Elelor»; iar d-1 C. Theodorescu, preşedin
tele cercului, a ţinut conferinţa sa despre «Agriculura raţio
nată». A a ră ta t cum proprietarii sunt cu capitalul iar muu- 
citoril cu braţele, cu alte cuvinte tovarăşi la câştig. A re 
com andat sătenilor nutreţul murat, arătând cum se prepară. 
A dat mal multe poveţe necesare în viaţa socială, întem e
ind acestea prin mal multe legende, vrednice de laudă ale 
răposatului profesor V. A. Ureche. Lumea a răm as satisfă
cută şi a plecat cu frumdse învăţături de la acestă conferinţă.

1 nform aţiiaxii.
In diua de 14 Aprilie 1904, orele 10 a. m., se va ţine licita- 

ţiune, cu oferte scrise şi sigilate, în localul pepinierei Strehaia 
din jud. Mehedinţi, pentru vîndarea sculelor şi a obiectelor scose 
din uz. Aceste scule şi obiecte se pot vede în tote filele de lu
cru (orele 9 — 12 a. m. şi 3 — 6 p. m.) la pepinieră.

— In localul pepinierei DrăgăşanI (jud. Vâlcea), pentru vin- 
darea sculelor şi objectelor scose din uz. Aceste scule şi obiecte 
se pot vede în tote dilele de lucru (orele 9—12 a. m. şi 3— 7 p. 
m. la pepinieră).

— In localul pepinierei Paraclis-CotnarI (jud. JaşI), pentru 
vîndarea sculelor şi obiectelor scose din uz, cum şi 26.000 araci 
subţiri şi groşi, diferite dimensiuni. Aceste scule şi obiecte se pot 
vede în tote dilele de lucru (orele 9 — 12 a. m. şi 3 — 6 p. m. la 
pepinieră).

— In diua de 15 Aprilie 1904, orele 10 a. m., în [localul fermei 
model Laza din jud. Vaslui, pentru vîndarea sculelor şi a obiec
telor scose din uz.

Aceste scule şi obiecte se pot vede în tote dhele de lucru 
(orele 9—12 a. m., şi 3—6 p. m.,) la fermă.

— E uşor să recrutezi mii de soldaţi, e greu să 
găsesc! un general.
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M U L Ţ U M IR I
N. Potlogeanu, învăţ. diriginte al şcolei «General Berendeî», din com. 

Beuca-Teleorman, în numele tineretului, trecut prin şcoli şi doritor de 
a citi cărţi folositore, aduce cele mai vii mulţumiri d-lui C. A. Beren- 
dei, proprietar, şi d-luî Gh. Caravan, administratorul moşiei, cari au con
tribuit cu un număr de peste ICO exemplare, cărţi şi reviste folositore,
spre formarea basei unei biblioteci rurale pe lângă acestă şcolă.*

In cjiua de 30 Ianuarie a. c., cu ocasiunea serbăreî patronului şcoleî 
mixte «Vasile Grigorescu Econom» din căt. Petia, com. Pleşescî, jud. 
Suceava, Sfinţia Sa Preotul Vasile Grigorescu, fondatorul acestui local 
de şcolă, a dăruit haine la 20 elevi din cei lipsiţi de mijloce. învăţă
torul aduce vii mulţumiri pentru ofrandele date.

* * * *■
Ion Cruceanu, dirigintele şcolei Liescî-Şerbănesci, jud. Tecuciu, aduce 

mulţumiri publice d-lui G. G. Gheorghiade, mare proprietar, pentru că 
a bine-voit a da două care de paie de grâu, din care şcolarii îşi îm 
pletesc pălării şi potnogi pentru ţinerea curăţeniei în şcolă; asemenea 
a mai dăruit 25 lei, pentru cărţi şcolarilor săraci şi un car lemne de 
ştejar pentru încălzitul şcoleî; asemenea aduce mulţumiri.

D-luî Sandu St. Iancu, locuitor, care a făcut cu cheltuela sa o fântână 
în grădina şcoleî. _________________

S ocietă ţi econom ice la  sate
ÎNFIINŢĂRI.

In comuna Cochirlenî jud. Constanţa, s’a înfiinţat Societatea de îm 
prumut şi păstrare cu numele «Valul lui Traian» pe (jiua de 1 Ianuarie 
1904, cu 42 membri fondatori şi cu un capital de 800 lei. Iniţiatorii 
acestei societăţi au f o s t : învăţătorul D. Bălenu, Pr. D. Dobrescu, I. 
Răsoi, D. Cristea, F. Uiescu, T. Popescu, I. Cristea.** *

In com. Lupescî, jud. Covurlui, prin stăruinţele d-lui C. Nicolau, di
rigintele şcolei din localitate şi a altor persone de bine din acestă co
mună, în (jiua de 22 Februarie a. c., s ’a pus basele unei societăţi de 
economie şi credit cu numele de «Izvorul Horincei» cu un număr de 
26 membrii fondatori, şi cu un capital de 1.360 lei.

B I L A N Ţ U R I .
Bilanţul societăţeî cooperative de credit şi economie «Stupina», din 

comuna Făuresc! jud. Vâlcea, încheiat la 31 Decemvrie 1903:
ACTIV.—Casa num erar...................................................................  29,80
Efecte de în casa t..............................................................................  10.687,45
Mobilier. Valorea casei amortis. . ...............................................  294,85

T otal. . .11.012,10
PASIV.—încasaţi din cotisaţiunî. Soldul acestui compt. . . 5.970,60
Capital la fructificare. Idem...........................................................  3.935,60
Procente reportate pe 1904 ..........................................................  137,95
Fond de reservă al anului 1902 ................................................... 125,92
Profit şi p ie r d e r i...............................................  ........................ 819,26
Dividende capitalisate din 1902 ............................................... .... 22,871/1V lUCllUc V/dj/lldllOdlC ti 111 • • •  i

Total . . . 11.012,10
Profit şi pierderi.

DEBIT.—Cheltuell g e n e r a le ..............................................................114,45
Mobilier amortis. de 1 0 % ....................................... ...........................32,75
Soldul comptuluî profit şi p erd erî..............................................  . 819,26

Total . . . 966,46
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CREDIT.—Taxe de în s c r ie r e ....................  ................................  306,—
Dobândi reportate în 1903 din 190 i .......................... 64,83
Soldul dobânzilor din cursul anului . . . . . . . .  565,23
Amenzi de în tâ r z ie r e ........................................................... . . . . 30,35

T ota l. . . 96o,46

33  i  b l i o g r a f i i .
Numărul 1. anul al 11-lea, al revistei «Sfaturi», de sub direcţiunea 

d-lui dr. A. Urbeanu, a apărut cu un bogat sumar. Abonamentul 6 lei 
pe an. Administraţia Calea Moşilor 90. Bucurescî.

** *
Pregătind a doua ediţie a «Istorisirilor şi cântecelor populare des

pre «Ştefan Vodă cel Mare şi Sfînt», rog pe toţi bine-voitoriî cititori a-mî 
trimite tot ce ştiu şi au auZit pomenindu-se în popor despre Ştefan 
Vodă, Domnele sale, ostaşi, biserici, monastirî şi altele.

Tote comunicările să se facă pe adresa: S .  T e o d o r e s o u - K ir i -  
l e a n u ,  comuna Broştenî, jud. Suceva.

Poşta Administraţiei.
"V. C3-aTrrileBcu., Vadurî-Nemţ. — Achitat cu chit. 13.129, anul VII. 
Olairiac Clairiacescu., învăţ. Crunţi-Ialomiţa.—Achitat cu chitanţa 

12.729, anul VII
F. S. s .  P â r . S u p e r , M-rea Râşca-Suceva. — Idem cu chitanţa 

No. 13.624, anul VII. _________________

Pentru durere de picidre.--Nalbă de ceaiQde pe câmp, cu flore 
albă să se ferbă bine şiferbinte săteoblojeseî, când te culci. Frunză 
de tutun s’o ungi cu miere şi să o presari cu piper mult, punendu-o 
la locul ce ddre, iarăşi o loc bun.
999999999999999999099999999999999099©©©©©©oooaoo

INSCIINŢARE PUBLICĂ.
Am pus în vînZare Albumele mele, forte frumose, de cusături şi bro

derii naţionale Române, lucrate în culori. Preţul unui album este 
num ai de 5 lei in  totă ţara. Doritorii de a cumpără asemenea albume, 
se vor adresă la d-1 Bozelc, legător de cărţi, în strada Eni No. 9, şi la 
sub-semnatul în şoseaua Jianu No. 10, Bucurescî, trimiţând costul.

F o to g r a f  I. N ic u le s c u .
5—6 Proprietar Bucurescî Jianu No. 10.

©©©«©©©©©©©©©©©©©©©©«©©©©©©©©©©©©©©€909909909090

Capsule de m arcat orî-ce vite spre evitarea perderii şi 
furatul lor.

De Yînijare numai la  Societatea în Comandită
W E I L ,  J O S E P H  &  C °

Maşini agricole şi industriale
b u c u r e s c î ,  5 t r. 5 m â rd a n No.  7.

3—1
OOOOOO oooaoc*
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S T E A U A
Societatea Steaua are de scop a lucră pentru 

întinderea înveţătureî în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin u n  leu, pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
e se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lui P etru  Gârbovicenu, strada Sf. Ecaterina, Bucuresci.

C om itetul. Preşedinte, Ioan Kalinderu. membru al Academiei Ro
mâne.— Vicepreşedinte, Sara Şoui&nescn, mure proprietar, fost senator.— 
Admnistralor şi casier delegat, Petru Gftrboriceanu, Adm inistrator al 
Casei Sf. Biserici Autocefale Ortodoxe Române, director al Şc. Normale 
a Societăţii pentru învetătura poporului român-, — Secretar, ('ongt. 
Banu, profesor secundar şi inspector şcolar — Membrii, Spiru C. Hnret, 
Ministru,profesor Universitar; I. IMmltrescu Procop., senator, fost Primar 
a l  Capitalei; M. Ylâdescă, deputat, profesor universitar; ('ristu $. 
Neguescu, profesor secundar; Dini. Cecropid, institutor. — Censori, Const. 
Allmftneştcnnn, inginer de mine; Preotul econom Const. Ionescn, p ro 
fesor secundar; Const. âlexandrescn, revisor şcolar

Badea Cireşeanu, profesor universitar (Bucuresci), 10 l e i ; Mircea Pa- 
padopol, student agronom (Wiirtemberg), 1 leu; Mihail Zahareanu, stu
dent agronom (Wiirtemberg), 1 hu; Const. Martinovici. student agro
nom (Wiirtember), 1 leu; I. Tăbâcariu, student agronom, (Wiirtem- 
berg), 1 leu; Fr. Gr. Viş mu (Hurezanii), 1 leu; Piscureanu Ion, învăţător 
(Hurezanii), 1 leu; Hurezeanu D., învăţător (Hurezeni), 1 leu; Copăceanu 
Emanoil, învăţător (Letea-veche, Vlaşca», 1 leu; Economul 1. Andreescu, 
protoereu (Tecuci), 2 lei; I. Vasilescu, preot (Tecuci), 2 Ici; St. Golo
gan, preot (Tecuci), 2 lei; Alex. Cri stea, preot (Tecuci), 1 leu; Vasile 
Isac, preot (Tecuci), 1 leu; St G. Lungu, preot (Tecuci), 1 leu; G. Ra- 
rin a, preot (Tecuci), 1 leu; Vasile Hâncu, preot (Tecuci), 1 leu; Lazăr 
Ţinesco, preot (Tecuci), 1 leu; Ştefan Ciuntu, preot (Tecuci), lleu ;G h . 
Chircă, preot (Tecuci), 1 leu; Vasile Spiridon, preot (Tecuci), 1 leu ; Ilie 
Sevastri, preot (Tecuci), 1 leu; Gh Sbârnea, preot (Tecuci), 1 leu; Ion 
Dămăceanu, preot (Tecuci). 1 leu; Gh. Miron, preot (Tecuci), 1 leu; Gh. 
Donici, preot (Tecuci), 1 leu; Gh. Caftan, preot (Tecuci), 1 leu; Atana- 
sie Nicolau, preot iTecucî), 1 leu; Glieorghe Popovici, preot (Tecuci), 
1 leu; Gr. Dimoftache, preot (Tecuci), 1 leu; Toma Demetrescu, preot 
(Tecuci), 1 leu; Ion Mândru, preot (Tecuci), 1 leu, Ion Mihăilescu, preot 
(Tecuci), 1 ieu; Nicolae Vaşcan, preot (Tecuci), 1 leu; Ion Zugravu, 
preot (Tecuci), 1 leu; Const. Stratulat, preot (Tecuci), 1 leu; Filip Cos- 
tea, preot (Tecuci), 1 leu; Ion Iosifescu, preot (Tecuci), 1 leu; Spiridon 
Focşeneanu, preot (Tecuci), 1 leu; Ifriin Dămăceanu, preot (Tecuci), 1 
leu; Teodora Dr. Hristescu (Craiova), 2 lei; D-şora Eugenia Rusănescu, 
(Craiova), 2 lei; D-şora Matilda Marinovici (Craiova), 2 lei; D-na Seva- 
stiţa Radovan, profesori 2 lei.

Numărul membrilor îi nulul 1904 al Societăţii ede
100, iar numărul banilor tia şi de la vechii mem
brii, e de 4.114 lei 75 de

Membrii înscrişi şi cotisaţiunl plătite (Urmare).
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F A B R I C A  G G M F T U L
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St:r_ H)cortinei 14, Bucurescî.

Sobe Calorifere. Maşini de bucate. 
Mobile de grădină. Paturi şi mobile 
de fier. '

CEREŢI CATALOOE ILUSTRATE.

Cel mal mare şi vast magasin şl singurul care vinde eftin.
Pilnlc sosesc încălţăminte Negre şi Colori, pentru Bărbaţi, Dame şi Copil 

din propria nâstră Fabrică, lucrate de noi.
Preţuri corente la Ghete de Bărbaţi: 

de Vax cu Elastic sad Şireturi Lei 10.95, 11.95, 12 95, 13.95.
«• » » Nasturi > 12.95, 13.95, 14.95. 15.96.
> Laok cu Elastic sad Şireturi • 12.95, 13.95, 14.95.
■ » » Nasturi » 13.95, 14.96, 15.95.
» Chevreau cu Elastic * 12.95, 13.95, 14.95-
• > » Nasturi » 13.95, 14.95, 16.95.

Preţuri corente la Ghete de Dame:
de Chevreau negre cu Şireturi Lei 10.95, 12.95, 13.95.
» » o » Botoni » 11.96, 12 95, 13.95, 14.95, 16.96.
» » Colori * » > 12.95, 13 95, 14.95, 16.95.
» Gems eu Nasturi şi Şireturi » 7.95, 8.95, 9.95.

Pantofi de Chuvreau albi decoltaţi» 6.95, 6.95.
Idem cu ŞirelurI şi Nasturi o 6.96, 7.95, 8 95.
Idem de Lack diferite forme » 6.95, 6.95, 7,95, 8.95, 9.95.

» Bărbaţi * 2.95. 
Rup6ndu-se la încercare, se dă altă 

pereche.
Magasin la tote Sesonele, Calea 

Victoriei No. 27, alături de Poliţia 
Capitalei, Bucurescî.

5%
Cupon de reducţie p en tru  cititorii A lbinei

C ititorii rev iste i v o rav 6  un acâdcm lnt de* 
6°/0 din p re ţu rile  însem nate , p resen tând  

cuponul.
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